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TALLER DE COMUNIDADES Y COHESIÓN SOCIAL 

MINUTA DE REUNIÓN INTERNA – 2 de marzo de 2018
	PARTICIPANTES (ALCALDÍA DE PANAMÁ):

	VIVIANA RODRÍGUEZ
	Educación Ambiental/ 

Dirección de Gestión Ambiental

	ENRIQUE VARGAS
	Subdirección de Gestión Ambiental

	ISAAC ATENCIO
	Director de Gestión Social

	CANDY CHEN
	Director de Gestión Social

	ALEXANDRA SCHJELDERUP
	Dirección de Cultura y Educación

	M. ALONSO RAMOS
	Dirección de Cultura y Educación

	LORENA GÓMEZ
	Subdirectora de Seguridad Ciudadana

	DEYSI VEGA
	Subdireción de Seguridad Ciudadana

	YIVETTE FERNÁNDEZ
	Coordinadora de Gabinete Despacho Superior

	DANIEL HOLNESS C.
	CEASPA

	JOSÉ CLEMENTE LASSO
	CEASPA

	LUIS LAGUNA
	Dirección de Participación Ciudadana

	ARTURO DOMINICI AROSEMENA
	Director de Resiliencia

	CELISA LÓPEZ
	Dirección de Resiliencia


INTRODUCCIÓN:
Presentación de Area de Descubrimiento 2-Arturo Dominici Arosemena
· Cualidades de un sistema resiliente: Reflexivo, ingenioso, flexible, integrado, robusto, inclusivo, redundante

· ¿Cómo vamos? Fase 2. Agendar tareas. En los próximos meses se iniciará con el trabajo de temas emergentes. Se estima iniciar en agosto.
· Contexto: se percibe que no hay una integración entre las distintas comunidades de la ciudad y estas no poseen mecanismos actualizados para entender sus problemas y garantizar acciones adecuadas a nuestra realidad social. 

· Objetivo general: contribuir con un mejor entendimiento de los desafíos específicos en integración y pertenencia, desde la perspectiva de las distintas comunidades, para coadyuvar a una mejor definición de políticas públicas del municipio.

Se planteó la siguiente definición de Cohesión Social (COHESAL –MIDES): Capacidad que tienen las instituciones, individuos y organizaciones de un territorio de reducir y tener respuesta a fenómenos como la desigualdad, pobreza, exclusión y discriminación.

FORMULACIÓN DE PREGUNTAS DIAGNÓSTICAS

1. ¿Qué opina y piensa sobre este concepto de cohesión social?

Lorena Gómez – Seguridad Ciudadana: considero que agregaría un aspecto más relacionado a lo que es cohesión, es decir la unidad y las relaciones que tiene que darse entre cada uno de esos para entonces dar la respuesta. Requiere de la relación y la unidad de esos elementos para dar esa respuesta.
Luis Laguna- Participación Ciudadana: las comunidades se organizan para poder atender estos problemas. Integración de las comunidades y líderes. 
Alexandra Schjelderup - Cultura: El objetivo central de la política cultural basada en derechos culturales, es importante porque no solo conjuga el tema del acceso sino también el tema de la memoria, expresión y respeto desde las particularidades locales. Nosotros hemos trabajado en posicionar que ya en las reuniones el tema cultural empieza a salir y piden bibliotecas, espacios, Puntos de Cultura, etc. Esto apunta a las alianzas porque la idea es enriquecer la actividad de las escuelas con otras cosas, con enfoque intergeneracional que participan juntos en temas de ciencia y arte y con el tema del respeto a la cultura local, reconocimiento del patrimonio cultural y generar gobernanza con una mirada horizontal. En Puntos De Cultura trabajamos la formación de gestores locales, juntas locales de cultura, en conjunto con MEDUCA, INADEH, SENACYT y considerando que es optimización de algo existente desde el punto de vista del espacio público.
Para mí, el concepto aplica bien, el tema que está contemplado. Hay que revertir temas como “los indígenas no saben nada” el concepto de desarrollo debería incluirse algo del desarrollo humano.
Los Centros de Recursos Creativos y Artísticos (CERCA): servicio permanente en tema de cultura y creatividad (incluye ciencia), ya confluye la gente trabajamos mucho con las familias para tener esa cohesión social. El objetivo que la gente se desplaza 5 horas diarias es poder darles alternativas de estar juntos y dar tejido social desde las artes y cultura. África en América pasamos por comunidades para hablar del cimarrojane y como los congos los herederos del cimarronaje fue interesante, pensamos que se aburriría y nadie se movió. Si tú piensas que vives en un territorio que no tiene valor ¿cómo te convenzo de que lo cuides? Valorización cultural es estrategia que nos ayuda a construir relación en las comunidades, lo vemos como proyecto de gobernanza. 

Deysi Vega– Observatorio de Violencia: si tengo algo que me llama la atención, es muy incluyente, pero yo agregaría es el tema de seguridad, sino hay eso se fragmenta la cohesión social. 
Candy Chen – Gestión Social: en el pasado eran peticiones, para evitar duplicidad se trabaja con social para poder detectar si la persona ha pedido esto antes. Con esto hemos coordinado con las ONG para satisfacer la necesidad de la comunidad. Se busca coordinar con embajadas.
Yivette Fernández – Despacho Superior: está bien definido. Aspiramos con resiliencia que todos los esfuerzos que se han hecho individualmente se puedan articular de mejor forma que sea permanente, para que una comunidad pueda reaccionar aún problema debe conocer ¿cuál es su problema? Cuando reunimos a la comunidad a pensar cual es el proyecto que quieren para su comunidad piensan en función personal y no colectiva, es un esfuerzo de la autoridad llevarlos a pensar de esta forma. Es una aspiración con la estrategia de resiliencia no solo permanencia sino medición de los esfuerzos es muy importante. Buscar mecanismos para buscar una fórmula, puedo sugerir que hay una tarea pendiente…dentro de la de descentralización que son las juntas locales tal vez es válido la creación de esto con participación ciudadana y resiliencia. Empezamos con 4 corregimientos. Juntas locales tienen un mecanismo creado, nos sirve como base para llevar todo esto para beneficio de la comunidad. 
Viviana Rodríguez- Gestión Ambiental: recomiendo el criterio de Lorena Gómez, que quiero que integre a la definición a nivel municipal. Por la parte ambiental es necesario la preservación del ambiente natural, si bien es cierto deben desarrollarse en buenos territorios en materia de gestión de ambiente, ya que la gente va a vivir en armonía. Dentro de la dirección de gestión ambiental nosotros estamos en término de un plan de educación ambiental revisado en varios corregimientos tomando en cuenta que las problemáticas, queremos reforzar y generar el cambio de cultura que hay con el ambiente. Nosotros en educación trabajamos con escuelas y comunidades, nuestra forma de trabajo es con ONG’s y son los brazos que ejecutan algunos programas, entre esos: escuelas hermanas donde tenemos una convivencia con chicos de la ciudad y van a Chilibre a conocer otras escuelas más rurales. Chorrillo ha ido a Caimitillo donde hay falta de recursos básicos y a conocer otra calidad de vida.
◦
2. ¿Sobre la base de de este concepto, cuales considera usted que han sido los programas, proyectos y actividades que ha organizado su dirección respecto a cohesión social y por que?
Lorena Gómez -  Seguridad Ciudadana: Hemos venido trabajando precisamente la promoción de la unidad tanto interinstitucional como de diferentes actores (ONG, academias, sociedad civil), para poder llegar a objetivos que consideramos que lo más importante es que como institución –desde adentro- es necesaria la cohesión sino no podremos impactar en las comunidades. Es decir, una lección que tenemos que trabajar desde adentro de la casa para proyectar que las comunidades se unan y los individuos se responsabilicen de los proyectos que estamos haciendo (relaciones entre comunidades, movilización urbana, etc). En ese enfoque hemos tratado de articular, con estas mesas nos relacionamos (cultura, educación ciudadana) cada uno se enfoque en que lo que tenía que hacer y hemos avanzado y madurado de poder trabajar de forma integral. En periodo de gestión estamos en cuenta regresiva. Hemos creado comités. Todos estos comités tienen objetivo la cohesión, que respondan a un tema de interés. 
Luis Laguna - Participación Ciudadana: La credibilidad sobre las actividades, es algo que las comunidades y corregimientos no habían experimentado en que la alcaldía y las instituciones llegaran sin ser llamados, creo que lo pudimos palpar bien claro. Existía la convocatoria, pero las actitudes de la población era no dar seguimiento, ni estar organizados…se brindó la guía. Todos tienen intereses de mejorar la calidad de vida de tercera edad, consultas públicas, Cada corregimiento es distinto. Cuando iniciamos las audiencias públicas, hemos visto actualmente que hay más participación. Damos rendición de cuenta y estatus de proyectos explicando los procesos de administración pública. No todas las comunidades tienen la facilidad del uso del internet, hay que ir a la comunidad. Hay un cambio del 2015 hasta ahora. Sabemos que las comunidades no tienen el mismo perfil, pero para Pacora, ellos conocen sus problemas y nosotros podemos llevarles sus respuestas técnicas.
Yivette Fernández – Despacho Superior: Es un fenómeno importante, la participación va ligado al nivel de escolaridad. Por eso, es que comunidades como San Francisco siempre van a sus reuniones, sin embargo, estas comunidades más remotas inicialmente no asistían y es un logro de la administración que se ha podido integrar. La parte educativa es vital para esto.
3. Indique cuál es su percepción con respecto a la situación de cohesión social en las siguientes comunidades: Alcalde Díaz, Ernesto Córdoba, Tocumen, Pedregal, Pacora, Kuna Nega.
Lorena Gómez – Seguridad Ciudadana: son comunidades más unidas, ellos están pendientes de atender a los funcionarios que van llevan apoyo. Panamá Norte y Este que están alejadas de la urbe, hemos identificado más cohesión social, es más fácil poder integrar a las comunidades, lo he visto, aunque no hemos trabado con áreas como Kuna Nega. Son comunidades muy unidas, pues al ahora de llevar proyectos están pendientes de atender a los funcionarios que llevan el apoyo. Varias de las direcciones listadas ya hemos trabajo distintos temas
Isaac Atencio – Gestión Social: Kuna Nega, Asentamiento que está bien organizado. Debemos definir que hacer porque ellos están bien organizados. 
La participación ha cambiado. Las comunidades ya conocen lo que necesitan. 
· Ernesto Córdoba: hay estratos sociales, asentamientos informales. Es una población (corregimiento) que se estima que va a tener mucha población. Se está mirando como el tema de Boca la Caja que la urbanización se dará alrededor. Tienen una serie de necesidades de vereda hasta centro de salud, puestos policiales son improvisados, solo hay educación básica y no secundaria.
· Alcalde Díaz: es más organizado porque era donde funcionaba la Junta Comunal y donde vivía Ernesto Córdoba y tenía todo estructurado, hay asentamientos informales en menor cantidad, esta un poco más organizado estructuralmente
· Tocumen: a pesar de estar al lado del aeropuerto, todo el presupuesto y economía que entra no lo vemos, pero están estructurados, tienen asentamientos informales, precarias, hay un desarrollo en cuanto a los malls 
· Pedregal tiene áreas campesinas que hay que subir 4 horas, ej. Altos de Pedregal. Hay escuelas multigrados. Carreteras de tierra y área céntrica pedregal si está desarrollándose
· Pacora: es rural porque tiene serie de componentes y uno de los corregimientos más antiguos del país y hay una serie de necesidades. Aún hay invasiones y asentamientos informales, se necesita titulación de tierras que siguen en espera. Tienen interés en organizarse. Pacora se involucra en el tema comunitario a diferencia de Curundú limpiamos el patio y ellos nos ven.
José Lasso: En respuesta a Lorena Gómez y Atencio. La unión de Kuna Nega es algo cultural pero no estructural. La participación real pero tal vez se les lleve a una organización más concreta. Puede haber cohesión, pero falta de instituciones, es importante la plataforma donde se desarrolla. Debe hacer un elemento de territorio que apoye la cohesión y futura resiliencia. Una condición favorable apoya la cohesión y posteriormente a la resiliencia. Debo rescatar según los aportes la CREDIBILIDAD es importante entender como la institución genera estos espacios de participación de la ciudad y confianza. Hemos logrando una organización. ¿Cuan permanente son? Regresamos a los cultural vs estructural. La participación a veces termina cuando acaba la reunión, no hay seguimiento. No podemos dejar el elemento político de lado, tratando de capitalizar y desvirtúa la realidad de las comunidades y hay que considerarlo.
José Lasso - Participación Ciudadana: por la naturaleza de la planificación como Kuna Nega es la más organizada por el hecho de sus necesidades, cuando planteas un proyecto ya existe una organización. Pacora es lo contrario, todos tienen distintas necesidades, es importante la cohesión. 
Chen – Gestión Social: cuando decimos organizado en Kuna Nega, es porque tienen una autoridad organizada con sus líderes que se apoyan y coordinan mutuamente. Hemos hecho apoyos con la U interamericana trabajamos programas que se auto-sostengan

Alexandra Shjelderup - Cultura: la culturalidad indígena es naturalmente participativa y de hecho es un debate con el tema del cepo porque son comunidades que exigen rendición de cuentas a la brevedad. Es una característica que debería ser visibilizada, vivimos en un país que no reconoce prácticas ancestrales. Ernesto Córdoba y Alcalde Díaz son campesinos.
En término de lo que ha sido la cultura política, Curundu es ejemplo de ser “objeto”, donde ellos no son responsables. Son lugares de pobreza visible y se ha concentrado todas las experiencias gubernamentales donde es un tema politiquero. Pienso que la ventaja de lugares como Pacora, Ernesto Córdoba, como no han sido tocados por el clientelismo son capaces de participar desde una dignidad.
Sobre la pregunta de Lasso cual es la permanencia. Schejeldrup estamos trabajando el tema de sostenibilidad, apuntamos el tema de gobernanza es que si hay cambio de gobierno es la comunidad lo exija porque ellos lo pidieron. Igual África en América con SENADAP. Evento vs servicio, nosotros estamos dando un servicio que la gente empiece a imaginar una política cultural con ellos al centro, su expresión y eso genera un tejido social y queremos trabajar con APLAFA y es un espacio de incidencia interinstitucional. No está pensado como un foro político sino como un lugar donde llegan servicios acuerdo a los servicios que se consensuan en la comunidad
Kuna Nega está organizado como dijeron. Villa Grecia las mamas cocinaron y se hicieron parte para homenajear a sus hijos, hablamos de ser iguales
Isaac Atencio-Gestión Social: todos juntos trabajamos para hacer un trabajo con intervención en las comunidades, más inclusión a los familiares, que las mujeres también sean más independientes por medio de cursos. Estamos hilados y debemos señalar en las 6 comunidades como podemos irnos uniendo y enlazando para a intervenir y mirar el componente social y tener un impacto social, no solo un proyecto sino también algo más impactante
Yivett Fernández – Despacho Superior: son comunidades que tienen necesidades, faltan comunidades del centro de la ciudad que también tienen urgencia de organización donde no hemos podido llegar a cambiar o incidir en el cambio de mentalidad ej. Curundu, chorrillo

José Lasso – Participación Ciudadana: hace falta que más que el apoyo del gobierno central, debemos reforzar también llevar instituciones como IDAAN, ser el enlace con la comunidad para reforzar esos temas y mejorar

Viviana Rodríguez – Gestión Ambiental: nos dividimos en temas de humedales, mi escuela está cerca del bosque (con parque metropolitano) y son programas permanentes y con esto nos toca buscar esa convivencia. Realmente de todas las comunidades, Tocumen los chicos son organizados y Chilibre se desarrolla el tema de cohesión social. 

Enrique Vargas: Debemos tener en cuenta que hay cohesión cuando hay un consenso, ojalá que en términos de ciudadanía los panameños compartieran esos elementos. Los elementos de cohesión son tan diferentes nosotros desde la óptica nuestra en el tema ambiental hay “un mayor nivel de organización”, cada tema va basado en su necesidad.
OTROS:

Schejeldurp - Cultura: hay que sistematizar esto, para que quede una línea para quienes vengan a nivel institucional. 

Isaac Atencio – Gestión Social: donde nosotros como alcaldía hemos intervenido y con esto poder ver la formación del ciudadano.  Club de Leones quiere hacer una campaña de valores que sea proactiva más concreta, que se vea el valor de la responsabilidad. Vamos a intervenir en barrios vulnerables e inseguros para que sea de acción. Hay que levantar el concepto de familia que es donde empieza la seguridad.
REFLEXIONES

Gomez: si hay coordinación con otras instituciones sería ideal 

José Lasso: el reto es describir el tema articulador, me parece importante el tema de cultura pues si logramos despertar eso habrá una cohesión, podría ser el elemento transversal, hay que ver el tema puntual en cada uno. El elemento familia puede generar una discusión amplia que ¿familia estamos hablando? No debe ser coaccionador hay que ser cuidadosos por el tema del concepto que está en debate. 

Alexandra Schjelderup - Cultura: hablo desde la institucionalidad, ser como alguien se traslada 5 horas diarias da paso a la inseguridad, o hasta los embarazos. El trabajo institucional no puede ser desde un juicio de lo que hacen mal. Tenemos que acompañar a los padres en la dificultad de ser padre. 
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